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การพัฒนาความมีวินัยในตนเอง ด้านความรับผิดชอบ ของนักเรียน
                           โรงเรียนเมืองปานวิทยา ปีการศึกษา 2557 ด้วยกิจกรรม 4A 
ผู้วิจัย  
นายดำรงค์   ตุลาสืบ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาการพัฒนาความมีวินัยในตนเองของนักเรียน
ด้านความรับผิดชอบ ด้วยกิจกรรม 4 A   เพื่อศึกษาพัฒนาการด้านความรับผิดชอบของนักเรียน และ
เพื่อศึกษาความพึงพอใจของการพัฒนาความมีวินัยในตนเองของนักเรียนด้านความรับผิดชอบ ด้วยกิจกรรม 4 A 




การวิจัยในครั้งนี้ผู้วิจัยได้เลือกกลุ่มตัวอย่างแบบวิธีสุ่มอย่างง่าย โดยการจับสลาก จากนักเรียนชั้นชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 – 6 จำนวน 200 คน ครู 28 คน  ให้นักเรียนที่ได้จากการสุ่ม และครู ตอบแบบสอบถามก่อนและหลังดำเนินการ และตอบแบบสอบถามความพึงพอใจในการพัฒนาความมีวินัยในตนเองด้านความรับผิดชอบของนักเรียนด้วยกิจกรรม 4A 
ผลการวิจัย พบว่า ผลการประเมินการพัฒนาความมีวินัยในตนเองของนักเรียนด้านความ
รับผิดชอบ ด้วยกิจกรรม 4 A หลังดำเนินการมีค่าเฉลี่ยสูงกว่าก่อนดำเนินการ โดยผลการประเมินก่อนดำเนินการมีค่าเฉลี่ย  3.58 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 0.60 อยู่ในระดับมาก และหลังดำเนินการมีค่าเฉลี่ย  4.29 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 0.59 อยู่ในระดับมาก

พัฒนาการด้านความรับผิดชอบของนักเรียนที่เข้าร่วมกิจกรรม 4A พบว่า ผลการประเมินหลังดำเนินการมีค่าเฉลี่ยสูงกว่าก่อนดำเนินการ โดยผลการประเมินก่อนดำเนินการมีค่าเฉลี่ย  3.48 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 0.50 อยู่ในระดับปานกลาง และผลการประเมินหลังดำเนินการมีค่าเฉลี่ย  4.36 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 0.65 อยู่ในระดับมาก


ผลการประเมินความพึงพอใจของครูและนักเรียน พบว่า ครูและนักเรียน  มีความพึงพอใจต่อการดำเนินกิจกรรม โดยมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.48 และ 4.52  อยู่ในระดับ มาก และมากที่สุด ตามลำดับ
